

2020年是决胜全面建成小康社会、打赢精准脱贫攻坚战、实现“十三五”规划收官之年，做好经济工作十分重要。做好经济工作，很重要的前提条件是正确分析判断经济形势，从实际出发制定方针政策，按经济发展客观规律部署和推动经济工作。分析判断当前经济形势，一定要坚持客观、全面、辩证、积极的立场方法。只要秉持这样的实事求是态度，就不难得出我国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有改变的总体结论，从而坚定信心、同心同德，坚决夺取经济发展新胜利。

改革开放以来，在新中国建设成就的基础上，我国经济经历了30多年年均近10%的高速增长，创造了世所罕见的经济快速发展奇迹。中国特色社会主义进入新时代，我国经济发展也进入了新时代。经济发展进入新时代的一个根本标识，是从高速增长阶段转向高质量发展阶段。高质量发展，是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展，是体现新发展理念的发展，是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展，是从“有没有”转向“好不好”的发展。高质量发展体现在经济发展态势上，就是稳中向好、长期向好。客观、全面、辩证、积极看待中国经济形势，一定要把住高质量发展这个关键词，要用这样的新的经济发展阶段的新特征，去正确把握和衡量中国经济形势的基本面。

近年来，面对复杂严峻的国内外形势和经济下行压力，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在以新发展理念为主要内容的习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引下，我国经济巨轮沿着高质量发展的航向破浪前行，经济结构不断优化，发展新动能快速成长，改革开放取得新突破，人民生活持续改善，生态文明建设成效显著，人民获得感、幸福感、安全感明显增强。2019年，我国主要经济指标符合预期，经济总量接近100万亿元，人均国内生产总值超过1万美元，1000多万人实现脱贫，经济社会持续健康发展。这每一个数据都具有创造历史的意义，对中华民族和中国人民来说，都是里程碑式的标志。

2008年国际金融危机以来，世界经济持续疲软，国际货币基金组织前任总裁拉加德称之为“新平庸”状态。国际金融危机发生前的10年中，全球经济平均增长率大约为3.1%，而危机后10年里，平均增长率降至2.5%。在经济增长平庸化的同时，西方国家贫富差距扩大，政府债务高企，社会动荡加剧，国内矛盾激化，资本主义制度缺陷凸显。

世界经济的“新平庸”与中国经济的新作为，形成了鲜明对比。2008—2018年间，按2010年不变价美元计算，全球经济增长了28.0%，美国增长19.1%，欧元区增长8.1%，日本增长7.0%，中国则增长114.7%。根据世界银行2020年1月出版的《全球经济展望》所进行的预测，2019年高收入国家经济增长1.7%，发展中国家增长3.7%；其中，美国增长2.3%，欧元区增长1.1%，日本增长1.1%，巴西增长1.1%，俄罗斯增长1.2%，印度增长5.0%，南非增长0.4%，中国则增长6.1%。中国对

世界经济增长的贡献率连续多年保持30%左右，日益成为世界经济增长的主要动力源和稳定器。

事有必至，理有固然。中国经济能够稳中向好、长期向好不是偶然的，而是中国经济发展从低级到高级、从量变到质变，内生演化、长期积累的结果。党的十八大以来取得的历史性成就和历史性变革，大大巩固发展了中国经济历史发展的成果，从总量上和质量上提升了中国经济发展的层级，使高质量发展成为现实状态和现实需求，成为我国经济发展具有的多方面强大优势的集中体现。

第一，从发展基础看，我国已经站在了新的历史起点上。

新中国成立70多年、改革开放40多年特别是党的十八大以来我国经济建设的伟大成就，是我国经济能够持续健康发展的历史前提和雄厚基础。在经济总量上，2019年我国国内生产总值占世界经济的比重超过16%，稳居世界第二，超过分列世界第三到第五位的日本、德国和英国的总和，与世界第一美国的差距逐步缩小。在经济结构上，我国产业结构持续优化升级，无论从增加值比重看，还是从对经济增长的贡献率看，第三产业占比都已超过半壁江山；产业加速向中高端迈进，高技术制造业增加值占规模以上工业增加值的比重不断提高。在微观基础上，我国企业活力、竞争力不断提高，在《财富》世界500强排行榜中排名不断提升，目前入榜数量已经与美国旗鼓相当。在制造能力上，我国工业增加值已超过30万亿元，220多种工业产品的产量居全球第一，制造业增加值占世界的比重接近30%，是名副其实的“世界工厂”。在基础设施上，我国已经形成比较完备的现代基础设施网络。截至2019年底，我国高铁运营里程突破3.5万公里，约占世界高铁运营总里程的七成；高速公路总里程居世界第一。在发展形态上，我国经济呈现出形态更高级、分工更复杂、结构更合理、制度更成熟、治理更有效、活力更旺盛的特点，高质量发展阶段的特征愈益明显。



科学技术是第一生产力，创新是引领发展的第一动力。我国坚定不移贯彻科教兴国战略和创新驱动发展战略。图为2019年12月19日，在秦皇岛耀华玻璃技术开发有限公司拍摄的560t/d在线LOW-E节能玻璃智能制造生产线。耀华集团始建于1922年，是亚洲第一家采用机器连续生产平板玻璃的企业，被誉为“中国玻璃工业的摇篮”。人民图片 曹建雄/摄

第五，从科技支撑看，我国
科技创新能力大幅度提高。

科学技术是第一生产力，创新是引领发展的第一动力。多年来，我国坚定不移实施科教兴国战略和创新驱动发展战略，依靠社会主义市场经济条件下集中力量办大事的新型举国体制，科学技术领域取得重大成就。尽管仍然存在自主创新能力不足、关键核心技术短板问题，“卡脖子”现象暴露出我们在不少方面存在弱项和差距，有的差距还是巨大的，但从总体上看，从发展势头和追赶速度上看，我国科技创新能力正在从量的积累向质的飞跃、从点的突破向系统能力提升转变，一些重要领域跻身世界先进行列，某些领域正由“跟跑者”向“并跑者”、“领跑者”转变，科技对经济发展的支撑引领能力显著增强。根据世界知识产权组织发布的全球创新指数报告，2019年中国创新能力居全球第14位，排名连续4年上升。从创新资源投入看，当前我国研发经费支出在2万亿元左右，投入总量稳居世界第二，投入强度达到中等发达国家水平。从知识创造能力看，当前我国国际科技论文数量和被引次数稳居世界第二，发明专利申请量和授权量居世界首位。我国已经成为具有重要影响力的科技大国，正向着科技强国的目标大步迈进。

第六，从市场容量看，我国

具有超大规模的市场优势。

市场是决定资源配置的基础，为推动经济发展提供内生动力，强大国内市场是我国经济发展无可比拟的独特优势。要认识到，作为一个大国，我国市场空间极为广阔。随着居民收入水平提高，我国已形成世界上规模最大的中等收入群体，进而推动国内市场不久将成为全球最大的消费市场。我国社会消费品零售总额由1952年的277亿元增加到2019年的40多万亿元，年均增长率超过11%，消费成为保持经济平稳运行的稳定器和压舱石。要认识到，作为一个发展中国家，我国拥有发展潜力巨大的市场，国内市场具有增长点多、持续成长性好、带动能力强的鲜明特点。随着我国经济转向高质量发展，现代化产业体系构建、重大技术装备补短板等内涵式发展需求更为迫切，人民对美好生活的向往不断为国内市场发展拓展空间，新的市场增长点正在加快孕育并不断破茧而出。要认识到，作为社会主义国家，我国能够有效克服资本主义制度下存在的生产无限扩大和劳动人民有支付能力的需求相对狭小的深刻矛盾，不断满足人民日益增长的美好生活需要，为市场的发展提供强有力支撑。中国的强大国内市场日益成为世界经济的增长之源、活力之源。



顺应经济全球化的历史大趋势，积极参与全球经济治理，为构建人类命运共同体不断作出贡献，是我国国家制度和国家治理体系的显著优势。2019年，中国在国际舞台上以实际行动赢得国际社会广泛赞誉。图为2019年4月12日在斯里兰卡首都科伦坡点亮灯光的莲花塔，科伦坡莲花电视塔项目是中斯在“一带一路”建设中的重要合作项目。新华社记者 郭磊/摄

第十一，

从主体力量看，我国生机勃勃的社会主义经济是由人民创造的。

社会主义制度的优越性，归根结蒂来自于其深刻的人民性。人民是历史的创造者，是我们党执政的最大底气，这不仅是一个重要的政治学命题，更是一个重要的经济学命题。劳动者是生产力中最活跃的起决定性作用的能动因素。在社会主义制度下，人民成为了生产资料的主人、社会的主人，生产的发展以造福人民为目的。这就能够从根本上克服资本主义制度下生产的社会化与生产资料资本主义私人占有之间的对抗性矛盾，以及由此导致的阶级对立、两极分化、经济危机、国际剥削等深刻弊端，极大地调动社会成员的主动性、积极性和创造性，社会生产和需要之间形成相互促进、良性互动、螺旋式上升的崭新局面，为生产力发展和社会进步不断开辟道路。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央鲜明提出了以人民为中心的发展思想，为新时代中国特色社会主义经济发展指明了前进方向，升华了社会主义政治经济学发展新境界。做好经济工作，无论是推动高质量发展、深化供给侧结构性改革，还是完善基本经济制度、建设现代化经济体系，根本目的都是更好满足人民日益增长的美好生活需要、实现人的全面发展。发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，这是我国经济能够永葆生机活力的不竭源泉，也是克服前进道路上各种风险挑战的决定性力量。

第十二，从政治保障看，我国有中国共产党的坚强领导。

经济是政治的基础，政治是经济的集中表现。经济和政治的有机统一、良性互动，是社会主义制度的一个突出优势。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质特征和中国特色社会主义制度最大优势，也是社会主义市场经济最本质特征和最大优势。邓小平曾明确指出：“社会主义市场经济优越性在哪里？就在四个坚持。四个坚持集中表现在党的领导。”发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，为经济发展航船定好向、掌好舵，保证我国经济沿着正确方向发展，是中国特色社会主义经济制度和国家经济治理体系的核心。正因为有党的领导这一最大优势，在以习近平同志为核心的党中央集中统一领导下，就一定能够始终坚持全国“一盘棋”，团结人民拧成一股绳，不断推动经济社会持续健康发展；能够妥善处理改革、发展、稳定的关系，创造社会长期稳定的奇迹，为经济健康发展创造良好社会环境；能够成功应对各种重大风险挑战，克服各种艰难险阻，驾驭各种复杂局面，守住不发生系统性风险的底线，逢山开路、遇水架桥；能够坚持一张蓝图绘到底，制定正确的发展战略并一以贯之地实行。

第十三，从指导思想看，我国形成了指导经济发展的科学理论。

恩格斯指出，无产阶级政党的“全部理论来自对政治经济学的研究”。中国共产党

以马克思主义为指导，一贯重视马克思主义政治经济学的学习、研究和应用，在革命、建设、改革各个时期，都把马克思主义政治经济学基本理论与中国实际结合起来，形成科学的经济理论以指导实践，在经济战线上取得了一个又一个胜利。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，立足于国际国内形势的深刻变化，围绕发展新时代中国特色社会主义经济这一时代课题，在理论和实践的结合中进行深入的探索和实践，形成了以新发展理念为主要内容的习近平新时代中国特色社会主义经济思想，提出了指导我国经济发展的一系列新理念新思想新战略，形成了具有主体性、原创性的全面系统的经济理论观点。习近平新时代中国特色社会主义经济思想，是我国经济发展成功实践的规律性认识 and 理论结晶，是中国特色社会主义政治经济学的最新成果，为在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义经济，自觉认识、把握和运用中国特色社会主义经济发展规律，保障我国经济持续向好发展，提供了科学遵循。

总之，我国是一个发展中的社会主义大国，后发优势、大国优势、制度优势、思想优势、人心优势等综合优势相辅相成、叠加放大，形成了极其强大的发展潜力和发展势能，如大江大河冲出高山、奔向大海，不可阻挡。

唱衰中国经济的论调从未间断，但事实胜于雄辩。中国经济发展的伟大成就举世瞩目，风景独好，唱衰中国经济的预言一一落空。当今世界，尊重中国发展成就，顺应中国发展大势，拥抱中国发展机遇，分享中国发展红利，日益成为越来越多人的共识。当然，也存在一些别有用心势力，为了维护一己私利，不愿意看到中国的快速发展壮大，仍然对中国的发展成就肆意歪曲、抹黑、贬损。还有一些人，面对国内外风险挑战明显上升的复杂局面，面对世界经济下行和中国经济下行的现象，对中国经济发展的前景信心不足、消极悲观。然而，中国经济当前良好的基本面和长期向好的趋势再一次昭示人们，天塌不下来，风物长宜放眼量。如果不囿于经济的短期波动，不困于发展的一时得失，而是立足中国经济发展新的历史方位，用客观、全面、辩证、积极的立场方法分析判断国际国内大势，就一定会对中国的经济发展充满信心。

信心是建立在正确认识优势和机遇上的，也是建立在正确认识风险和挑战上的。中国人民不是盲目乐观，而是同样清醒地认识到，保持中国经济稳中向好、长期向好趋势的成就来之不易，延续并不断加强这一趋势也决非唾手可得。达到这一宏伟目标，需要进行更加艰苦的斗争，必须作出更加巨大的努力。正如马克思所说，“如果斗争只是在机会绝对有利的条件下才着手进行，那么创造世界历史未免就太容易了”。从高速增长阶段转向高质量发展阶段，是我国从经济大国向经济强国跃升必须爬过的坡，必须迈过的坎，必须进行的深刻革命，不可能一帆风顺、一蹴而就。新时代的中国经济，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，结构性、体制性、周期性问题相互交织，“三期叠加”影响持续深化，实体经济发展困难凸现，科技领域一些关键核心环节抗冲击能力不足，等等。加之，当前国

际金融危机深层次影响继续显现，世界经济增长持续放缓和深度调整，贸易保护主义抬头，世界范围内贸易摩擦日益复杂，等等。这些都是我国经济发展需要很好应对的严峻复杂的挑战。

察势者智，驭势者赢。无论面对多么严峻的形势、多么复杂的局面，有以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，中国人民一定能够将稳中向好、长期向好的大势，转化为实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展和全面建设社会主义现代化强国的胜势，在具有许多新的历史特点的伟大斗争的经济战线，创造出更加令世界惊叹的经济成就。